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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutctza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

van. gondoskodva 

(D.) Pesten, mely 5-600 lábnyival fek- 
szik alantabb erdélyi részeink legalsóbb völ- 
gyeinél, sokkal forróbbak a nyári napok, 
mint minálunk, s a rekkenő melegségben oly 
nagy népességü testület, mint a képviselő- 
ház, egy aránylag szűk terembe szoritva, 
valóban lényeges áldozatot hoz a honfi kö- 
telmeknek, midőn egész mostanig oly népes 
számmal együtt maradt; annálinkább pedig, 
mert ez a zsiros kanahán igen jól táplálván 
lakóit, képviselőink között igen sok a jól 
kihízott honatya. 

Oda jutottunk már, hogy ülésezésein- 
ket szünetekkel szakittatja meg az elnökség, 
hogy e politikai gözfürdő terem ájulásba ne 
ejtse benépesitőit. 

Ennélfogva alig lehet csodálkozni, ha a 
képviselőházat huzamosabban együtt-tartani 
már alig lehet, habár közösen érzik azt, hogy 
éppen most vannak a legfontosabb tárgyak 
szönyegen, s üdvös volna a közhangulatra 

nézve is, hogy ha eddig kénytelenek voltunk 
mind csak oly törvényeket hozni, melyek a 
haza áldozatainak mértékét határozzák meg, 
kellemes volna oly dolgokat is mielöbb el- 
intézni, a melyek belső fejlődésünknek ad- 
nak élénkebb lendületet. 

A miniszterium pályájának, rövid kor- 
szakához képpest eleget müködött, s tagad- 
hatlanul már is nagy horderejü törvényjavas- 
latok fekszenek a ház asztalán; de az idő 
rohan, a melegség folytonosan nő, s mind 
a mellett, hogy oly rövid az idő, s oly forró 
minden honfi keblében a vágy, hogy e rö- 
vid idő alatt minél több jót lehetne eszkö- 
zölni a hazára nézve, a szélsöbal hös férfiai 
hosszas meddő vitákat folytatnak csekély 
fontosságu kérdések felett, s midőn hossza- 
dalmas orátióikban kezdenek fogyatkozni, s 
látják, hogy a gyülésezés órái még nem jár- 
tak le, fogják magukat, s hogy a ház sem- 
mi sürgető tárgyat ne végezhessen, potya 
kérdéseket személyes szavazat alá vonatnak, 
a mi által elcsennek megint egy drága órát 
a sürgetőbb kérdésektöl s a hon ügyétől. 

Százszor láthatták már a tulzások ezen 
fátális érintkezéseket, s valóban, ha Schmer- 
ling zsoldos harcza támadna föl ellenünk, 
abban mesterkedni, hogy meddővé tegye 
tanácskozásainkat, képtelenné a nemzetet az 
önkormányzatra, a nép törvényes értelmének 
s törvénytiszteletének megtartása s a nem- 
zeti kormány gyanusitása és népszerütleni- 
tése által, aligha kellene más útakat válasz- 
tania, mint a melyet a mi szélső baloldalis- 
táink választanak, kik között már inspecie 
Madarász úr annyira ment, hogy faluról-falura 
kóboroltat Asztalos-féle barátjai által, s a 
legalsóbb tömegekkel irat alá kérvényeket 
az ország által hozott s koronás király ál- 
tal szentesitett törvények ellenében, szeren- 
csére, hogy az ily agitatorok horderejét ép- 
pen az illető községek s városok intelligen- 
tiája álarczozza le. 

Azonban tény, hogy ezen akadékoskodás 
folytonosan foly, s nem tehetnének ezen eszély- 
telen politikusok hasznosabb szolgálatot akár 
örbmetlingnek, akár a reactiónak, akár a 
szlávoknak, ha szintén zsoldjukban is álla- 
nának. 

A mozgalmak annál vészthozóbbaknak 
tünbetnének föl, mert egy nagy hisztóriai 
név köpenyével is 
részről el kell ismerni, hogy a közvélemény- 
ben kevés sikert arattak, s ugy látszik, hbogy 

takarózgatnak; habár más hogy egy franczia publicista, ki ugy látszik buza- 

kütfök, után, miután alig biszazük, hogy nyelvünket 
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a magyar nép fejelágya már megkeménye- 
dett annyira, hogy méltóvá tegye magát az 
önkormányzatra és szabad hazára. 

Kellett volna ennek a jó és ép gondol- 
kozásu népnek minél több jót vinni haza. 
Hisz viszen is, tagadhatatlanul, az ország- 
gyülés, viszi a parlamentáris és felelős mi- 
niszteri rendszer megszilárdulását; viszi az 
országos és megyei önkormányzat föleleve- 
nedését, a szó és lelkiismeret szabadságának 
elönyeit; viszi az 1863-diki veszélyes expe- 
rimentátiók megsemmisitését; viszen a király- 
ság összes népeinek az önszükségletre szánt 
dohánytermelést, a nagy összeggel olcsóbb 
sót, s a népes székely vidékeknek a kis üs- 
tökbeni pálinkafőzést. 

Nagyban és kicsinyben fontos dolgok 
mindezek, de mennyi nagy és fontos teendő 
van, s mennyi azok között már törvényjavas- 
latképp letéve a ház asztalára! 

A honvédrendszer, a pörrendtartás, az 
új büntetőtörvény, a successio törvénye, a 
népiskolák ügye, a jobbágy és zselléri vi- 
szonyok végelintézése, a nemzetiségi törvény, 
az új municipalis szerkezet, s száz meg száz 
fontos ügy. 

Minden óra oly drága, s igen sokan ezt 
idétlen pártoskodásokra használják. - Hisz 
menne ez más időben, mikor az országnak 
egyéb dolga nincs, csak hogy lakói egy- 
mással osztakozzanak, vagy a tömeg tap- 
sát hajhászgassák, hanem most minden gon- 
dolkozó ember mélyen fájlal minden elfecsé- 
relt órát, midőn a nemzetnek most ki tudja 
meddig? — kezében van a hatalom, és te- 
het, tehet hazájáért többet és bizonyosabban, 
mint tebetett valaha negyedfélszáz esztendő 
óta. Vasútaink berendezése, industrialis ügye- 
iuk meglenditése, szóval minden alkotás az 
anyagi és szellemi téren, ha letehettük most. 
le van téve a jövőnek s gyümölcsét termené 
reánk nézve azon esetre is ha belső hábor- 
gások, vagy külső reactio miatt a hatalom 
megint kisiklanék kezünkből. 

Vétkezik tehát a haza ellen, ki apró- 
cseprő kérdéseket gördit fel, s idétlen tul- 
követelésekkel gátolja a nemzetet az alko- 
tásban most, midőn sikerült a kormányhatal- 
mat kezünkbe ragadni, s midőn a nemzet 
kormánya birja az uralkodó Felség bizalmát, 
s oly sikerrel müködik a legfelsőbb regió- 
ban, hogy még egy mérsékelt kivánat sem 
lelt onnan visszautasitást, s csak a vak nem 
látja át, hogy szabadságának ege, reményeink 
hajnala naponta inkább derül. 

A siker e napjaiban szinte aggodalmasan 
közölhetjük azon hirt, hogy a képviselőház 
a jövő juliushó 10-165-ike tájatt talán 2-3 
havi szünetelésre szét fog oszlani. 

Minden párttusakodás miatt, húzás-ha- 
lasztás mellett sokat lehetne végezni e 2-3 
hó alatt is; s fáj arra gondolnunk, hogy az 
alkotásra nézve kedvező korszaknak csak 
egy napja is munka nélkül fog eltelni. 

A mogstan választott képviselők manda- 
tumaikat decz. 10-dikén leteendik, tehát az 
idén csak 3 hó legfelebb, lesz még a tör- 
vényhozásra szánva. – Ismerve a mi hosz- 
szadalmas és nehézkes választási rendszerün- 
ket, alig remélhetni, hogy az újabb ország- 
gyülési cyelus a jövő évi májushó előtt kez- 
detét vehesse - s ezen mindnyájan töpren- 
kedhetünk, kik belátjuk , mily drága, mily 
becses az idő most, midőn végre valahára a 
törvény nemcsak irott malaszt, melyet a kan- 
czellár urak fitymáltak, hanem oly biztos ke- 
ret, melyen belől a nemzet józan esze és 
belátása szerint cselekedhetik is. 

La Hongrie ses institutions et son avenir, 
par M. Emile de Laveleye. 

(Folytatás.) 

Alább igy szól a szerző : „Meglehet, hogy 
tévedtek a magyarok, midőn Schmerling úr libera- 
lis alkotmányos kormányformáját el nem fogadták. 
Sőöt hihetöleg még jobban cselekedtek volna, ba a 
foederalismushoz csatlakoznak, melyet nekik Bel- 
eredi úr ajánlott.4 Hogy mennyire volt liberalis 
Schm. úr alkotmányos tervezete, azt ugy hiszszük 
fölösleges itt tárgyalai, tudja azt mindenki, ki ak- 
kori időben lapot olvasott; tárgyalták azt akár- 
hányszor nemcsak politikai, sőt élczlapok is. De 

mosb ideig tanulmányozta — sejtjük, bogy német 

érti — történelmünket, intézményeinket, politikai 
harczainkat: magyar szempontból tekintve a dolgot 
–s csak is ily szempontból lehet azt helyesen 
megitélni - miként találhatta a februári alkotmányt 
liberalisnak, azt csakugyan meg nem fogbatjuk. 
Hanem képes-e a mi szempontunkra áthelyezkedni 
egy franczia, hiszen képzelmében a szabadság leg- 
nagyobb foka alig éri el annak felét, mit mi jogos 
követelményeinknek hiszünk. Vigasztaljon minket 
az a ,meglehet" szócska; hogy pedig miért 
nem csatlakoztunk Beleredi úr elszlávositó politiká- 

jához, azt ki a magyar szent korona alatti orszá- 
goknak integritását, nemzetünk függetlenségét s 
praedominálását óhajtja - tudbatja a nélkül is; a 
ki pedig nekünk csak másodrangu szerepet szán, 
nekünk, kik a Duna völgyében le a Fekete ten- 
gerig mind historiai mult, mind elismert jó katonai 
hirnév, mind vagyon, mind végre miveltség tekin- 
tetében elsők vagyunk, - másod- vagy hbarmad- 
rangu szerepet a keleti kérdés megoldásában, az 
számitson nélkülünk, de soha sem velünk. Ugy 
látszik, hogy szerző is végtére belenyugodott a 
dualismusba, mert előre bocsátván emlitett „meg- 
lehet", „hihetőleg? és „volná-.val (kissé hasonlóan 
a német „es dürfte gewesen sein hoz) spékelt két 
tételét, a következőket mondja s itt már határozot- 
tan beszél: „Bár mint tekintsük is a dolgok állá- 
sát, bizonyosnak látszik, s mi meg fogjuk ki- 
sérelni ez állitásunk bebizonyitását, 
miszerint Magyarországnak a legeürgetöbben érde- 
kében áll az, hogy Ausztria többi tartományaival 
a jelenleg fennállónál bensöbb kapcsolatba lépjen * 
Itt álljunk meg cgy kevéssé, s kérdezzük : valjon 
nem-e ez a fö tétel, mely körül a dolgozat többi 
részletei sorakoznak , s a czél, mely a czikk irá- 
sakor szem előtt tartatott valjon nincsen e e ritkitott 

betükkel szedett szavakban némileg formulázva. 

Hogy e fő tételt alább miként bizonyitja be czikkező, 
azt majd meglátandjuk, most csak az a kérdés, 

-erz h--zel.el --élva, e...t multjat, jetenet s 

jövőjét szellőztetve, mi okból tüzte ki a hirneves 
franczia publicista a világ legelterjedtebb s a mi- 
velt. körök által leginkább olvasott folyóiratában, 
éppen az emlitett tétel bebizonyitását vezérczikk- 

szerű dolgozata feladatául. Tegyük fel e kérdést s 
feleljünk reá azzal, hogy : Caveant consules.. 

Bizonyára igaza van Laveleye úrnak, midőn 
alább ugyancsak a bevezetésszerü resuméban, a 
következöket mondja: „S mégis nem kevésbé igaz 

marad az is, hogy a magyarok törhetlen ellenállá- 

sának köszönbetik az osztrák birodalom többi nép 
fajai, a szlávok ugy miként a németek, a szabad- 

ságnak azon fokát, melyet ma élveznek. Ha a ma- 
gyarok oly szilárdsággal, melyet kifárasztani sem 
mi sem birt, vissza nem követelik vala alkotmá- 

nyukat s az 1848 iki törvényeket, ba nem találko- 
zott volna egy férfi, kiben a polgártársaiéhoz ha- 
sonlóan lángoló bonszeretettel a törvényhozó s 
államférfi legmagmagasabb tulajdonai egyesültek, 

s ki ennél fogva képessé vált egy sértett és har- 
czias nemzet követeléseinek egy tökéletesen jogos 
és törvényes kereset meg nem támadható jellegét 

adni: Csehország, Horvátország és Galiczia és vala- 

mennyi cislajtán tartomány, még folyvást despoticus 
uralom alatt nyögnének, mely uralom számtalan 
mentegetödző okot találna azon alig meglábolható 
zavarokban, melyekbe a birodalom belebonyolodott. 
Ime elmondtam azt, miről nem lenne szabad meg- 
feledkezniök azoknak, kik a magyarokat gyűlöle- 
tükkel s átkozódásaikkal üldözik.4 Jegyzetben 

utána teszi czikkiró: ,„Nehezen lebet elképzelni, 

hogy a szlávok s a foederalisok nagyobb részénél 
mily fokra felcsigázva találbató fel az emlitett ér- 

zemény. Ki ezt ismerni óhajtja, olvassa el a Zág- 
rábban és Prágában megjelenő lapokat; vagy még 
jobban teszi, ha akár a panszláv, akár a feodalis, 
akár az ultramontán cszmék és czélzatok egyik 
másik pártharczosával társalgásba elegyül. Egy 
napon szerencsém volt közülök egy hirneves iróval, 

finom felfogásu s egyáltalán nem indulatos férfival, 

kit már kora s a tanszéki megszokások az önmér- 

sékletre utaltak, politikai vitába ereszkedni; a tár- 
salgás a magyarok vitézségére tért át s én álli- 

tám, hogy legalább ezt az egy jó tulajdonát a nem- 
zetnek nem tagadhatni el; vitás ellenfelem szemei 
e mondásomra villámokat kezdtek szórni, ajkai a 

dübtől reszketeg mozgásokba jöttek, felháborodva 
kelt fel székéről s a szobában hevesen fel s alá 
járkálva igy kiáltott fel: „,„Mit, vitézek ?! a magya 

rok csak akkor tudtak vitézek lenni, midőn Ausz- 
iriát kellett megtámadniok, s ezt is esak ugy s 
akkor merték tenni, ba a törököket a bátuk mő- 
gött érezték. Különben hisz e nép is amolyan tő- 
rök fajzat, a mongolok legroszabb fajtájából, s mi 

addiguem fagunk béhén alhatni, mig viseza nem 
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küldetnek oda, a honnan jöttek : Ázsiába, sógoraik- 
kal a törökökkel együtt.4z Még sokáig folytatta 
philippikáját, idézett a történclemből is nézetei 
okadatolásául, persze hogy több szenvedélylyel, 
mint biggadt tárgyismerettel, s általa előadva a 
tények oly szinezetet öltöttek, mely a magyarok 
ügyét a legsötétebb világitásban tünteté fel. Mi sem 
vakitja el annyira az értelmet - igy végzi jegyze- 
tét ezikkiró — mint a fajbeli ellenségeskedések, 
mert a vérvegyületből erednek s az állati ösztön 
egy nemét képezik.2 Mi sietünk két kézzel aláirni 
e mondatát s ajánljuk azt a különféle ellenünk 
agyarkodó nemzetiségi soi disant pártvezérek becses 
figyelmébe. 

Szép, helyes és találó az, mit czikkező alábt 
mond: ,Egy szobor leend felállítva, ugy mondj 
Deák úr szobra, a koronázási téren, Pesten, mint- 
egy hasonmásául annak, mely a Széchenyi tiszte- 
letére fog emeltetni. A birodalom minden népeinek 
hozzá kellene csatlakozniok e szobor emeléséhez 
filléreikkel, mert hogy Ausztriában a régi kormány- 
rendszer megbukott, azt egyedül Deák úrnak és 
pártjának lehet köszönni, s ha a zsarnokság valaha 
újból feltámadna halottaiból, az csak azon a napon 
történhetnék meg, a mely napon Magyarország a 
fegyverek hatalmánál fogva elbuknék; mert Magyar- 
ország volt az, mely a ,kiegyezkedésű egyik fö fel- 
tételéül kötötte ki, hogy a cislajtán tartományok 
ajándékoztassanak meg egy alkotmányos kormány- 
formával, mert csak ez esetben egyesülbet velük.4 
Helyes irányzatot követ továbbá czikkiró, midőn a 
feleletet azon kérdésre, hogy miért nem szeretjük 
mi lajthántúli német szomszédainkat; egy részröl 
nemzetünk régmult s legközelebbi történelmében 
keresi; de téved akkor, midőn ezen még most sem 
egykönnyen kiirtható ellenszenvünk s bizalmatlan- 
ságunk okát egyszersmind jellemünkben is keres- 
vén, ezt fő okául hozza fel annak, hogy miért nem 
egvesültünk mi szorosabban lajthánmnli 
daiukkal; masuor fekszik ennek az oka. Ez ellen- 
szenv, habár nem okos dolog s nem is helyes ré- 
szünkről, kivált a jelen körülmények között, de 
legalább menthető s nagyon is igazolva van. - S 
most az előszó végén, felhasználva az alkalmat 
szerző, hasonlóan Tacitushoz, midőn a régi ger- 
mánokról irt munkájában azokat honfitársainak a 
haza- és szabadságszeretet mintaképeit! állitja fel, 
felbelyez minket a haza és üggetlenségszeretet 
piedestaljára, hogy onnan mutasson be a dcső 
franczia nemzetnek. Érdemes e belye a szószerinti 
közlésre, mert még reánk újkori magyar ivadékok- 
ra is elfér egy kis buzditás. ,Különben ugy tar- 
tom — igy szól végezetül a sz. - hogy nincs tör- 1 
ténelem, mely a hősi magatartás oly ritka példáját 
mutathatná fel mint Magyarország történelme, egy 
bősi magatartásét, melyre a magyarok hazájuk s 
függetlenségük bálványozása által lettek felbuzditva. 
Megérdemlené e nép története, hogy mindenütt ta- 
nitsák a végből, hogy belőle s általa a fiatalág 
megtanulja mily szakadatlan küzdésbe, mennyi vé- 
res áldozatokba kerül a szabadság megszerzése, s 
hogy mily nagy dolgok véghezvitelére van képe- 
sitve egy nemzet, mely annak élvezetére teremte- 
tett. Mig a többi országok, még magát Aogliát sem 
véve ki, legalább egy ideig a zsarnokság járma 
alatt nyögtek, a magyarok soba sem hajtottak fejet 
előtte. Minden idöben eléggé felemelkedett lélekkel 

birtak arra nézve, hogy a szabadságot iukább sze.- 
ressék, mint a nyugalmat, a jóllétet vagy akár ma- 
gát az életet is, s eléggé erős karral arra nézve, 

anbak kivitelére, hogy öket korlá 
dásuk alá hajtsák. E harczban - m 

bárom századig eltartott – a ma, 

szor vereséget szenvedtek, szétszórattak 
meg nem, törettek. Egyszer fegyver bat 
másszor törvényes ellenállásukk sza 
ideig tartó küzdés után, de mi 

ezéljukhoz, hogy az uralkodóva 
tiszteletben tartassák öröl 

mok legnagyobb részében a 

erélylyel arra, hogy szabadságuka 
kapásaitól megóvni tudják; pedig király 
illető pemzetnek, melynek fejei voltak 
részére t. i. a hadsere 

korlátlan hatalomnak aláj 

Azol A 



Ily időben nem árt viss 

a népek emlékébe azok példáját, kik mindig 

ttartották, hogy a rosza
k groszabbika a szolga- 

ság. *) E tekintetben 
nem ismerek semmit mi

 Ma- 

gyarország annaleseit föle
rné, kivéve Németalföld 

történetét azon időből, 
m a római induisitio s 

a spanyol kényuralom alól 
magát kiküzdte. Meg- 

engedem, hogy a hollandi
ak ellenállása talán hő- 

ebb volt eselekvényeiben, tisztább s mocsokta- 

ab! kaiban s diszteljesebb eredményeiben; 

magyarok ellenállása több ideig tartott a állhata- 

sságban mit sem engedett a németalföldieknek. 

ándéko tölteni az emberekben a szabad- 

, beszéljetek bát akkor folyton nekik 

melyek a szabadságot meg birták sze- 

vagy meg tudták azt oltalmazni, s szünjetek 

meg előttök dicsőiteni a hirhedt hadvezéreket, a 

nagy hóditókat s a napként mindent elhomály
ositó 

1 cat, Césárt, Napoleont és XIV ik Lajost."4
 

(Folytatjuk.) 

len ké nyszere előtt, 

an bb 

to 

d 

országgyűlési tudósítás. 
A képviselőház ülése junius 27-én 

A mlgos főrendek jegyzője izenetet 
hono He 
hozott. 

s B. Nyáry Gyula, a főrendiház jegyzője: 
A 

jövedékre vonatkozó törvényjavaslatot, 
az Angol- 

Bajorországgal kötött vámszerződést s az in- 

demnity iránti határozatot a főrendiház érdémileg 

tárgyalván, a képviselőbáz határozata
ihoz ez alka- 

lommal készséggel hozzájárult, miről az illető
 jegyző- 

könyvi kivonatot tisztelettel kézbesiti. (Éljenzé
s.) 

Csengery Imre jegyző: olvassa a főrendi- 

ház jegyzőkönyvi kivonatát. 

EIlnök: Tudomásul vétetik : 

A bor- és húsfogyasztási adó iránti 
törvény- 

javaslat felolvastatván, véglegesen megszavaztatik. 

Mihályi Péter jegyző úr fogja a förende
khez átvinni. 

Andrásgy Gyula gróf min
iszterelnök : T. 

ház! Van szerencsém a védrendszer megállapitá- 

sára vonatkozó törvényjavaslatokat, név szerint a 

törvényjavaslatot a védrendszerről, a 
törv.-javasla- 

tot a honvédség alakitásáról és a törv. javasla
tot a 

népfelkelésről a t. ház asztalára letenni. Egyuttal 

addig is, mig a törvényhozás részéről ezen átala- 

kitásra vonatkozó minden intézkedések megtörtén- 

hetnek, mindenek előtt pedig, mig ez
en törvények 

a ház által törvényes úton elfogadtatn
ak, a magyar 

ezredek ideiglenes kiegészitésére vonatkozó javas- 

latot a ház asztalára vagyok bátor lete
nni. 

Minthogy a kormányra nézve ig
en nehéz vol- 

mma v OSztalyvan, -eg áián. aovszerre kér-is-i 

e tekintetbeni nézeteit; más részről p
edig ezen kér- 

dések mindenesetre némi szak
értelmet tesznek fel 

azok részéről, a kik hivatva lesznek e tárgyban 

véleményt adni: bátor volnék a t. házat felkérni, 

hogy midön ezen törv.-javaslatok kinyomatását és 

mentől előbbi tárgyalását elrendelni méltóztatnak, 

méltóztassanak aziránt is intézkedni
, hogy egy, ta- 

lán 15 tagból álló bizottság neveztessék ki, mely 

bizottság véleményének alapján fognának aztán 

ezen törv. javaslatok az osztály
okhoz áttétetni. (He- 

lyeslés.) Éa azt gondolom, hogy
 ez időnyerés te- 

kintetéből is igen kivánatos. (He
lyeslés.) 

kz alkalommal egyszersmind v
an szerencsém 

átadoi az ö Felsége által szente
sitett törv.-czikket 

a görög keleti vallásuak ügyében
, a végett, hogy 

kihirdetését elrendelni méltóztassanak. 

díjak iránt beadott s 
törvényjavaslat részletes tárgy

alása. 

Jegyző olvassa az 1. §-t. 

A többség az 1sö 8t a központi bizottság 

szerkezete szerint elfogadja. 

A 2dik g nál: 

Halász Boldizsár a 

ajánlja: 

Tekintve, hogy e szakasz három utolsó so- 

nrnrában a fokozatos (
progressiv) adó, annak termé- 

szetével ellenkezöleg a kisebb vagyo
ni állásu pol- 

gárokra vettetik, eme szavak helyett
 : „ezen cse- 

kelyebb illeték jár a többi peldánytól is," ezeket 

] „a csekélyebb illetéknek csak
 

(elegjár a többi péld ánytól.* 

Ez három módosítvány adatot
t be. Elfogad. 

tatik a josé, miután az eredeti szerkezet
 

elvettetett, még egyszer felolvastatik s a többség 

altalánosságban elfogadott 

következő módositványt 

ddlfogadja a 3. § nál.. 

A 4. gnál észrevétel 
nincs- 
- 

Az ő. § nál eo oko 

Somosay 

ságon kivül más üzlettel nem 
foglalkoznak," té- 

EBInök fölteszi a kérdést, 

altványát a többség elfogadja. 

ment át az eredeti szerkezet.
 

A 18 dik pontnál: 

enti, miszerint 
tcstelenitési és 

Halász Boldizsár az egész §. kitöröltetését 

inditványozza. 

Tisza Kálmán: T. képv. ház! Én a váló- 

perekre nézve és illetőleg a válóperek bélyegmen- 

tessége, vagy nem-bélyegmentessége iránt kivánok 

szólani, megjegyezvén egyébiránt, hogy én az ere- 

deti szerkezetet pártolom és a központi bizottság 

módositását, mely áttér más tárgyra, részemről el 

nem fogadom, mert az abban megemlitett ügyekre 

a bélyeget kiterjeszteni nem akarom. 

Mi a válópereket illeti, ugy látom, leghelyte. 

lenebb volna, mit a törvényhozás tehetne, ha azt 

tenné, mi egy részről inditványoztatott, ha t. i. azt 

tennök, hogy kimondanánk, hogy a szent szék előtt 

folyó perek bélyegmentesek, a törvényszékek előtt 

folyók pedig nem bélyegmentesek, mert ezáltal 

megzavartatnék a haza lakosai közt az egyenlőség, 

a mennyiben az mondatnék ezáltal ki, hogy a pro 

testáns hitfelekezetüek válóperei bélyegkötelesek, 

más bitfelekezetekéi pedig nem. Én tehát ezt egy- 

általán a törvényhozás feladatával és magával az 

1848 ki törvények szellemével homlokegyenest el- 

lenkezőnek találván, részemről el nem fogadhatom. 

Az mondatott itt ennek védelmére, hogy az 

egyházi törvényszékeket az állam nem fizeti, mig 

a világi törvényszéket fizeti. Én ugy tudom, hogy 

azon egyházi törvényszékeknek legnagyobb részét 

ig az állam, és pedig busásan dotálja, tehát ez ar- 

gumentum azon különbségre nézve nem lehet. To 

vább megyek. Fölhozatott itt e tárgynál azon ar- 

gumentum is, hogy a szent szék előtt folyó perek 

legyenek bélyegmentesek, mert ha nem lennének 

bélyegmentesek, a finánczoknak igy, vagy amugy 

kellene eljárniok. Én nem tartom idetartozó kér- 

désnek, meghatározni azt, hogy a bélyegek befo- 

lyása feletti control egyáltalában a törvényszékek- 

nél a fináncz-hivatalnokok által mikint gyakorol- 

tassék. 
Ez elő fog jöni az adó behajtására vonatkozó 

törvényeknél, és ott én is el fogom mondani felőle 

nézetemet; hanem azt tartom, hogy utoljára, ha 

csakugyan megmaradna a szent székek illetékes- 

ségi köre, éppen azon eljárás volna azoknál is kö- 

vetendő, mely minden más törvényszékeknél az 

országban, és én ebben sem felekezeti, sem egy- 

ház sérelmet nem látok, mert a vizsgálat nem 
az 

egyházfelekezeti, banem a birói eljárásra terjesz- 

tetnék ki, melyhez pedig az államnak minden irány- 

ban joga van. Különben részemről azt hiszem és 

reménylem, hogy ezen egész kérdés a legközelebbi 

jövőben meg fog szünni, mert fel sem tehetem, 

Köövetkezik a bélyeg és illetékek, 
valamint a 

dácz inditványozza, kik ga
z- 

s Somossy módo- 

eután a 18 dik pontig minden vita nélkül 

központi-bizottság részéről 

bizottság a válópereken kivül 

öszakoskodási perekre is ki- 

törvény ezen intézkedését. 

hogy a t. báz el ne fogadja a jogügyi bizottság 

azon iavaslatát, hogy minden válóper különbség 

helyeslés.) 
Erre csak azt vagyok bátóor megjegyezni, 

hogy én a szerkezetet pártolom szemben azon 
má- 

sik lehetőséggel is, melyet tán igazoltabbnak is- 

mernek el, mint az előbbit; azzal ugyanis az mon- 

datnék ki, hogy minden válóper ment a bélyegtől, 

mert ezt a különböző hitfelekezetek közti különb- 

ségtétel nélkül kimondhatná a ház; de ezzel 
szem- 

ben is pártolom a szerkezetet; pártolom 
pedig azért, 

mert én a házassági pereket nem tekinthetem, 
mint 

előttem szólott egyik képviselő úr mondotta, bün- 

ügyi pereknek. Ha a legszabadelvübb szempontból 

indulunk is ki, a házasságot nem tekintjük más- 

nak, ba meg akaruok töle minden egyebet is ta- 

gadni, mint szerződésnek. 

Az elválási per tehát, a legszükebb korlátok 

közé szoritva is, a házasságnak, egy az államra 

nézve is igen fontos szerződésnek felbontására 

irányzott per. Már pedig midön más, sokkal 
keve- 

sebb fontossággal biró szerződések felbontására 
in- 

tézett perekben a bélyeget megkivánom, akkor 

ugyancsak megkivánom ennél is, melyre mnézve 

ugyan óhajtom, hogy az elválás lehető 
legyen, de 

azt hiszem, maga az állam érdeke ismét azt ki- 

vánja, hogy ne azon legyünk, hogy az 
elválási pe- 

reket mentől jobban könnyitsük. Én tehát 
az ere- 

deti szerkezetet pártolom, a közp. bizottság 
módo- 

sitását azonban el nem fogadhatom. (Helyeslés.) 

Szóltak e pontnál még többen, részint 
az ere- 

deti szerkezet mellett, részint ellene. 

A többség az eredetit fogadja 
el. 

A 23 dik pontig változatlanul fogadtatott el 

a szerkezet, mire az ülés véget 
ért. 

cál János beszéde. 

tA képviselőház junius 19-diki ülésében.
) 

Mindenekelött t. ház ! (halljuk 1) bátor va- 

gyok alázatosan kijelenteni, hogy itt, nézetem sze- 

z0tt az erdélyi sót illetőleg, másrésze pe
dig a már- 

tárgyat egymástól elkülönitve megvitatni és elba- 

ges legyen. 

AÁA algö indítvány tétetett t. barátom gróf 

Teleki Domokos által az erdélyi ső tekintetében : 

elemezzük tehát legelőbb az erdélyi só árát. 

A központi bizottság elfogadta azon elvet, a 

melyet gróf Teleki Domokos felállitott, hogy t. i. 

az 1848. országgyülés közkivánatának kifejezése 

gzerint bocsáttassék alább az erdélyi sónak ára. 

És miután igen helyesen azt elfogadta, mert b
eis- 

merte azon igazságot, hegy mikor Erdély 1848-ban 

nélkül a világi törvényszék előtt folyjon le. Utlens 

Teleki Domokos nem a praecis mathematicai cal- 

rint, két tárgy forog szönyegen, és 
miután az előt- 

tem szólott t. szónok uraknak egyrésze nyilatko- 

marosi sót illetőleg: talán nem ártana ezen két 

tározni, hogy igy a praecisebb megvitatás lehetsé- 

ve 

Magyarortzággal egyesült, más feltételt ki nem kö- 

tött, csak egyedül azt, hogy a só ára az unio kö- 

vetkeztében nem fog feljebb emeltetni; ekkor a 

központi bizottság egy forditást tesz és azt mondja, 

hogy a megváltozott pénzérték tekintetéből legyen 

m gó-ára 4 írt. De ezen 4 frt az absolut kormány 

első só-ár emelése volt, mert miután az 1848 diki 

3 frt 15 krnyi árt megváltoztatta, tudjuk, hogy az 

erdélyi sót először 4 írtra, és csak az utolsó idők- 

ben emelte föl 4 frt 60 krra. 
A központi aizottság felhozza érvül a pénz- 

értéket. Ha ez azt teszi t. ház, hogy a conventio- 

nalis és az osztrák érték közt különbség van, ak- 
kor igaza van; de azon esetben nem 4 frt fog ki- 

jönni, hanem 3 frt 41/2 kr. Ha azt teszi, bogy 

talán az agiot tetszett számitásba venni, akkor bá- 

tor vagyok kijelenteni, hogy az adónemek közül 

törvényeink szerint én csak kettőt ismerek, mely 

pengőpénzzel fizettetik : az egyik a határszéleknél 

fizetendő vám, a másik az államadósságok után 

Magyarország által elvállalt évijárulék, a melynek 

egyrészéről a törvény kimondja, hogy pengőpénz- 

ben fizettessék. Más adónemről a törvény eddig 

nem mondotta ki, hogy ahoz agio számittassék. 

De azon eszme, mely szerint bármely adónem agio- 

val szöktessék fel: ellenkezik az 1867. XV-dik 

törvényezikknek ö. § val, a melyben Magyarország 

a függő adósságokból 312 millióra nézve a köl- 

csönös garantiát az osztrák tartományokkal együtt 

elfogadta. Éppen ezért Magyarországaak, nézetem 

szerint, oly eljárást kell követni, mely által ezen 

kölcsönös garantiával ellenkezöleg önmaga rontsa 

meg a papirpénznek azon függő adósságokhoz tar- 

tozó értékét, ellenkeznék ezen törvénynyel. 

Ha azt érti a központi bizottság, hogy Er- 

gétól, mert a pénz egyik helyt becsesebb, mint a 

másik helyen; az egyik holyen drágább, a másik 

helyen pedig olcsóbb; ebben tökéletes igaza van; 

de megforditott arányban, mert ám menjen bárki 

lenleg ott van és senki sem fogja azt mondani, 

hogy azon 1 frt, mely Erdélyben van, értékére, 

becsére nézve egyezzék azzal, a mely Pesten 

van. Egyetlenegy érvényes indok szolgált a 3 frt 

80 krnak az erdélyi részekből megválasztott kép- 

viselők által kölcsönös értekezletben történt elfoga- 

ására, a melyet gróf Teleki Domokos is felhozott, 

hogy t. i. jelenleg a termelési költség mégis többre 

megyen, mint a mennyi volt 1848 ban, és kivált 

azon öt akna miatt többre megy, a melyet Erdély 

sóbevásárlási érdekei miatt a kormánynak fenn kell 

tartani. 

culussal 3 frt 411/, krt inditványozta, hanem igen 

is azon mostani nagyobb termelési költségek tekin- 

tetéből még ehez hozzá számitott 381/a krt is. 

Méltóztatnak némelyek talán a csempészetet 

is emliteni, hogy t. i. az erdélyi részek és az Er- 

délyen innen levő részek közt valamely nagy csem 

pészet fog beállani ezen alábbszállitás miatt. 

Én bátor vagyok kifejezni, hogy ezen csem: 

pészetet lehetőnek nem tartom. 

Az áll a törvényjavaslatban, melyet a köz- 

ponti bizottság iuditványozott, hogy Erdély lakói 

saját szükségletére az ottani sóaknáknál ennyi meg 

ennyi legyen a só kedvezményi ára; már hogy 

valaki azon sóval, mely neki kedvezményi áron 

saját szükségletére adatik, csempészetet üzzön és 

eladja, mikon ő a helyett sokkal drágábban lenne 

kénytelen saját szükségére bevásárolni az aknáknál 

kereskedési áron, ezt megfogni képes nem vagyok. 

Ez valóban a csempésznek nagyon is drágába ke- 

rülne. 

Nem az az ingere bármi csempészetnek, hogy 

azok, a kik üzik, a csempészet tárgyát minő áron 

veszik, hanem azon differentia, mely a megvásár- 

lási és eladási ár közt van. A volt absolut osztrák 

kormány a magyarországi 8 frtos sóra nézve a 

csempészettől nem félt a 4 frt 60 kros erdélyi só- 

val szemben, pedig a 4 frt 60 kr és 8 frt között 

nagyobb a differentia, mint a most javasolt erdélyi 

3 frt 80 kr és a mostan leszállitott magyarországi 

ő frt között. 

Van azonban egy más csempészet, mely a 

moldvai határokon üzetik Erdélyben; ugyanis Mol- 

dovának Erdély felé eső szélén valóságos raktárak 

vannak, melyekből a moldovai sónak mázsája öt 

ezüst huszason adatik. Ezzel szemben áll az er- 

delyi sónak mostani nagy ára, mely azt okozza, 
hogy a székelység egyrészére, sőt tovább is, bármi 

őrködések daczára, igen sok moldovai só csem- 

pésztetik be. 8g i t 

Elismert tekintélyek állitják, hogy egészség 

végett személyenkint 18 font só kivántatik. De je- 

lenleg Erdélyre az igen t. pénzügyminiszter úr 

egykori nyilatkozata szerint fejenkint 
csupán 7 és 

1/, fél esik (Lónyai : 14 fontot mondtam), kérd. 

hetné valaki, hogy állott a só ügye Erdélyben 

1848 ban, s hogy áll most ? Molg 

Ez csak ugy áll, hogy a mint a volt kor- 

mány rendre feljebb emelte a só-árát, éppen ugy 

időönként lett kevesebb a fogyasztótt só
 mennyi- 

sége S jelenleg, a mint a hivatalos adat
ok bizo- 

nyitják, 25,000 mázsa góval kél el kevesebb, 
mint 

1848 ban. Méltóztassanak tekintetbe venn
i e sze- 

rint azt, hogy ha ezen 25,000 - mázsa só hozzájá- 

délyben a pénzértéke különbözik a Magyarorszá 

Erdélybe, nézze meg azon pénzszükséget, melyje: 

mrEz volt oka anunak, hugy t. keépviselő társam 

r ulna azon mennyiséghez, a mely jelenleg Erdély 
ben elkell, valjon mekkorát fog tenni azon diffe- 

rentia, a melyet a gróf Teleki Domokos által in- 
ditványozott 3 frt 80 k s a központi bizottság 

4 forintjának eredményei között van ? Jelenleg 

150,000 máz a só kél élyben, tehát a diffe- 

rentia, mely a központi bizottmány által és a gróf 

Teleki Domokos által javasolt két árhoz képest a 

150,000 mázsa só pénzbevételére nézve van, csak 
30,000 frtot teszen. Részemrőöl ugyan azt az elvet 

nem ismerem, hogy Magyarországnak bármelyik 

része azt mondhassa Magyarország másik részével 
szemben: ti az állam szükségletére annyit nem 

adtok be, mint a mennyi a proportione ezen terü. 

letre esnék; el nem ismerhetem azt, bogy Magyar- 

ország egyik része a másikkal szembe ezek tekin- 

tetében számoltatásra mehessen. De mégis kisért- 

eük meg, valjon azon 30,000 írt oly nagy összeg e, 

mely az erdélyi só-árának lejebb szállitását aka- 
dályozná 2 és kisérisük meg éppen az erdélyi só- 

jövedelemre praeliminált költség tekintetében. 
Igen tisztelt pénzügyminiszter úr természete- 

sen azon költségeket, melyek az erdélyi só eladá- 
sára a termelésére tétetnek, az erdélyi hivatalos 

felterjesztések után tette fel a költségvetésbe. De 
ezek közt a 88-dik lapon azt találjuk a „a gazdá- 

szati sónemek termelésére 15,584 frtő; ismét ezen 

kiadások között találunk a 107 dik lapon : „Ma- 
ros-Ujváron egy marhasó gőzmalom felállitására 
20,000 frt.4 Már ha figyelembe veszszük a fen- 

nebbi só bevételi differentiát, s azon 55,000 frtot, 

mely itt érdélyi hivatalok által, mint kiadás a só 

termelésre, javasolva van, és a melyről azt hi- 

szem, hogy a tisztelt pénzügyminiszter úr is, mi- 

után a marhasó termelését megszüntetni javasolta, 

a sőtermelés és eladás kiadásai gyanánt elismerni 

ném fog: csak ezen két alap nélkül álló kiadási 

szám is, mely 35,000 írtot teszen, nagyobb, miot 

a 3 frt 80 kr, vagy a 4 frt só árhoz képesti bevé- 

telek közötti differentia. 

Az 1848 diki erdélyi törvényczikk azt ren- 

delte, hogy az erdélyi sóaknák jövedelmei az ur- 

béri kárpótlás kijelelt hypothekája gyanánt szolgál- 

janak. Az erdélyi földtehermentesitési alap tekinte- 

tében egy deficit van felvéve a költségverésben. A 

javasolt összeg pedig az erdélyi földtehermentesi- 

tégi alapra 3.384,000 frtra tétetik. A magyaror- 

szági és horvátországi földtehermentesitési hivata- 

lok ezek szükségleteiről tiszta felterjesztéseket tet- 

tek, igy találom beigtatva az azokra szükséges 

összegeket a költségvetésben. De a mi az erdélyit 

illeti, négy pont alatt fordul elé, melyek közül 

kettő nagyon homályos. Addíg is, mig ezen pon- 

fok tüzetesen tárgyaltatnának, bátor vagyok előre 

is kifejezni, hogy az igen tisztelt pénzügyminiszter 

úr csalhatatlanul meg fog gyözödni, hogy mintegy 

350,000 frttal nagyobb összeg javasoltatott az er- 

délyi földtehermentesitési alapra, mint a mennyi 

valosággal szükségeltetik. 

Áll végre az, hogy az erdélyi évről évre ki. 

sebb sófogyasztást nem lehet a sósviz használatá- 

nak tulajdonitani, ugyanis jelenleg ninés annyi sós- 

küt használatban, mint 1848 ban volt, mert az ab- 

solus kormány igen sokat közülök : átlagosan há: 

romból kettöt betömetett. 

Mindezeknél fogva kérem a t. képviselőházat, 

méltóztassék t. képviselőtársam gr. Teleki Domo- 

kos módositványát elfogadni. Midőn a királybágón- 

inneni részekben a só árát a 8 frtról ő (frtra száls 

litván, az ezekben lakó népnek egy közörömöt csi- 

nál: engedje ezen örömben az erdélyi részékbeli 

oly sok inséggel halmozott népet részeltetni, es 

mázsánként a 80 krajezárrali leengedést elhatá- 

rozni. (Helyeslés.) g 

Ausmtria. 

A birodalmi tanács ülései elnapoltattak, igy 

irja a ,N. Fr. Pr." Az ülésezés idénye, mely már 

egy egész éven tul folytattatik, nem záratott be, 

csak félbenszakittatott, hogy a törvényhozási mun- 

kálatokat ismét ott kezdve folytathassák, bol most 

abban hagytág. Ezen parlamentaris ülésezési idény 

nem csak Ausztriának történelmében fog minden- 

korra eredménydüs lenni, de minden más államok 

parlamentaris történelmében is tisztelettel fog meg- 

emlittetni. Ebben nem csak az alkotmány műve 

épittetett föl egészen új alapokra, hanem egyuttal 

atóbatólag elintéztetett az is, hogy az új alkotmány 

biztosan életbeléptethessék. A birodalmi ! 

vékenységének sulypontja azonban ezen 
tott törvényhozási időszakban leginkább a 
ban fekszik, melyet a vallási szabadság kivi 

ban küzdőött, azon tusában, mely nem c k a m 

államunkban, és nemcsak jelen időnkben, anem 

mindenütt és minden időben másntt s máskor is 
vivatott és azért rendkivüli válságos tást gyako. 

rol. Egyes országok szervezési küzd 

azon országokra szoritkozhatnak, melyekben fejlőd- 

k 
a mi 

mei csupán 

nek és folytattatnak, de a vallásszabadság harczai- 

nak hullámzásai tültörnek a szülő haza határain s 

az egész polgárisodott világ közös tulajdonává vál- 

nak. A mit Ausztria a birodalmi tanács aáltal nyert, 
de az egész világ számára nem csak a maga, 

nyérte meg. : 

A écsehekkeli tárgyalásokról ugya 

hja yhogy a csehi lapok nem jogtalanul állitj 

hogy Bécsben csehekkel feltünöen gyorsan és 

hizelkedőleg kezdenek bánni és foglalkozni. Külö: 



mös alakban tünnek föl bizonyos hivatalos, vagy 

legalább hivatalos szint külző közegek, melyek 

minden okoskodást oda törekszenek i
rányozni, mi- 

szerint Prágában azon uton tö
rtént volna valami, a 

mely ut a csebországgali, 
vagyis a csehekkeli 

ki- 

béküléshez vezethet. 

Egy bécsi lap mégis ugy ny
ilatkozik, mintha 

ezen bekövetkezendő kibékülésnek semmi alapos 

előjele sem mutatkoznék. 

KÖÜLFOÓLD. 
SZERBIA. Mint Belgrádból jun. 25 kén je- 

lentik, az elhunyt fejedelem hagyatéki viszonyai 

egy családi tanácsban, melybe a miniszterek is 

meg voltak hiva, elintéztettek. Az elhunytnak tör- 

vényes végrendelet esetén kivüli örökösei, még pe- 

dig annak testvére, Petria örnagy, ravadiai Baics- 

né, s a már elhunyt másik nötestvér Sovkának 

fiai ruduci báró Nikolics Fedor és Milán megoszt- 

ják a Szerbián közül levő vagyont, mely a Ma- 

gyarországban s Rumániában fekvő javakból s az 

angol banknál elhelyezett készpénzből áll. - A 

Szerbiában levő ingó s ingatlan vagyon a családi 

ékszerekkel, s a nehány százezer arany értékü ro- 

mániai földtehermentesitési kötelezvények a trón- 

örökösnek engedtetnek át, s ba ez utóbbi ivadék 

nélkül maradna, minden az államra szállana visz- 

sza. A vagyon utóbbi részéből födöztetnek némely 

hagyatékok is, jótékony czélokra, rokonok s az 

udvari cselédség számára. 1 millió aranyat, melyet 

az elhunyt fejedelem, bizalmas környezetének álli- 

tása szerint, nép czélokra szánt, az örökösök az 

állampénztárnak engednek át, az elhunyt által ki- 

jelölt ezélokra. Az ez iránti engedményezési okirat 

ugyanekkor közzététetett. 

Belgrád, jun. 26. A merénylet feletti per: 

ben ma tartatott meg a nyilvános végtárgyalás. 

Valamennyi consul, valamint több bel. és külföldi 

hirlap tudósító is jelen volt. A közönség csak gyé- 

ren bocsáttatott be. 

Micajpovics százados a katonai törvényszék 

által golyóra itéltetett. az itélet holnapután fog 

végrehajtatni. 

DUNAFEJEDELEMSÉGEK. Bukurest, 
jun. 25. Napoleon herczeg mai nap fogadta a con- 
sulokat, a franczia katonai bizottságot, a zsidók 
küldöttségét, mely egy iratot nyujtott át neki. A 

Derczeg 26 án éjjel utazik Rusksukba és Várnába. 

Bukurest, junius 24. Napoleon bg. tegnap 

az ország határán Golesco ministerelnök, Gyurgye- 
voban Mellinet franczia főconsul, Bukurestben a 

város sorompóinál Károly fejedelem, a miniszterek, 

s a hatóság által fogadtatott. Diadaliv alatt és fel- 

diszitett utczákon ment a városba, s a Hugyes ho- 

telba szállt. Este kivilágitás, holnap este nagy 

kerti ünnep Cotrozeni herczeguél. 

FRANCZIAORSZÁG. A császár Fontainebleau- 

ban minisztertanácsot tartott, melyböl hazajövet a mi- 

niszterek nyaralóikba mentek, kivévén a kereske- 

delmi minisztert, ki is a törvényhozótestület ülé- 

sébe sietett, s ott felvilágositásokaty adott a kor- 

mány által tervelt vasutvonalak felől. A császárt 

junius 24-ére várták Párisba, s 25-ére a chalonsi 

táborba. A' császárné és a császári bg. Fontaine- 

bleauban maradnak, hol 21-kén nagy ünnepélylyel 

ment végbe a lóverseny, nagyon sok párisi volt ott 

jelen. "A hadtgyminiszter, kit a császár bivatott 
meg, szintén ott volt. 

Párisban jelenleg azon törik eszüket a poli- 

tikusok, bogy valjon feloszlatja e a kormány a ka- 

marákat vagy nem ? Hogy a kormány foglalkozik 
ez eszmével, az tény, de tény az is, hogy e kér- 
désben igen óvatosan jár el, s igy batározottan 
nem lehet állitani, hogy mire fogja magát elhatá- 

rozni. Jól értesülni szokott lapok levelezői azon 
nézetben vannak, miszerint nem valószinü, hogy a 

feloszlatásba beleegyezzék a császár, daczára an- 

nak, hogy azt a miniszterek nagyobbrésze kivánja. 

Egy rajnai lap párisi levelezője szerint Na- 

poleon herezeg teljesen meggyözödhetett Bécs és 
Pesteni tartózkodása alatt a felől, miszerint az 
osztrák kormánynak komoly szándéka békés politi- 
kát folytatni, s ezen szándékában legkevésbé sem 
ingatta meg azon siker, melyet a Wenzel féle fegy- 

verek felmutatnak- 
OLASZORSZÁG. Palermoban, hova az olasz 

rmány nem rég jelentékeny katonaságot küldött 

a rend föntartása végett, a párt-barcz nagy dübhel 
akar kitörni. Eddig a pártok csak falragaszokban 

ugyan, de Siciliában a fény egetések igen 
tetté szoktak válni. Egy falragasz tudtul 

adja, hogy bonrbonistikus bizottságok elnyomá- 
ára alakult biztossági bizottság? minden bonrbo- 

ki a nyilvános rendet megzavarni merész- 

kedik, tőr általi h alálra itélt, mely itélet kö- 
nyörülellenül végre fo A bourbonistikus 
párt egy ellenfalragaszban a ma 

veszi a szabad vélemény nyilvá 

regeia ellensége nek szemökre hányja, hogy a ta- 

pasztalatlan ta ifjuságot elcsábitjá 
és istentelen czéljaikra. 

Erre az ,unitárius pártő egy nyilatkozatában 
azt válaszolja, hogy : „Ti vagytok minden reactio 

Töölyordtól 1 Mi 
ismerjük gyalázatos t

etteiteket k 

kacsaltok me hazugságaitokkal ! 

lytatjátok cselszövényeite t 

zámára igénybe 

Ha 
t, ismét gyaavatkozási jogot; de csupán a rend s beke érde- 
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lázatos ellenforradnlom jő létre ?24 Azután bebizo- 

nyittatik, hogy a sicilliai nép sokkal finomabb, sem- 

hogy magát orránál fogva vezettesse és egy Ma- 

chiavelli és Garibaldi nagy egységi eszméje ellen 

a tüzbe kergettesse. Egy negyedik bizottság, a 

„hazafiast, inti a népet az áruló miniszterialis 

eliduus ármánykodás miatt és azt mondja, hogy 

„a kormányt meg kell buktatni s az idegeneket 

elüzni az olasz földröl.4 ,„Halál az árulókra ! Él- 

jen a köztársaság ! Éljen Garibaldi 14 igy végzi a 

kiáltvány. 

Róma, jun. 24. A „Giornale di Roma" a 

pápának az osztrák ügyben nyilvánitott allocutioját 

teszi közzé. A pápa nem bitte, hogy a concorda- 

tum megkötése után Ausztriával egyházi ügyekben 

ily calamitásai legyenek. A május 25-én engedé- 

lyezett törvények nagyon roszalandókés igen saj- 

nálatra méltók, mert az egyház tanaival jönnek 

ellentétbe. A pápa hatalma a concordatumon és a 

természetjogon alapul. A pápa elkárhoztatja ezen 

törvényeket és figyelmezteti azokat, kik ama tör- 

vényeket inditványozták, hogy emlékezzenek meg 

azon büntetésekre, melyek az egyházi jog sértőire 

ki vannak mondva. A pápa megdicséri az osztrák 

püepököket és reméli, hogy a magyar püspökök 

öket hasonlóképen utánozni fogják. 

NÉMETORSZÁG. A ,Timesű a porosz király 

azon beszédéről, melylyel az észak német birodalmi 

gyülést bezárta, igy elmélkedik : 

„Ezen beszéd csak kevés olyast tartalmaz, 

mit a külállamokra nézve általános érdekünek le- 

hetne tekinteni. A német törvényhozás által létesi- 

tett rendszabályok nagy része pusztán német ér- 

dekü. Még a szövetségi tengeri erő kifejtése s a 
part-vidéknek kiegészitése végett fölveendő kölcsön 

szentesitésének sem kell szükségképen meghábo- 

ritnia az európai nyugalmat. A németek mindig 

komolyan foglalkodtak hajóhaduk hatályossá téte- 

lével, mióta 1848-ban a frankfurti hazafiak agyá- 

ban fölmerült a német hajóhad eszméje. Most, mi- 

dőn Németország nagy zöme compact szövetségi 

állammá alakult, a németek tengerészeti törekvései 

kevésbé képteleneknek látszanak, s természetes, 

hogy Poroszország s szövetségesei azon igyekez- 

nek, hogy adandó alkalommal Francziaországgal 

mind szárazon, mind vizen megmérközhessenek. 

Ezen nemzeti hajóbad tárgyában nehány hét 
előtt heves vita folyt gróf Bismarck s a parlamenti 
ellenzék közt. A képviselők sobasem akarták meg- 
vonni az ezen népszerü czélra szükséges költsége- 
ket; azonban ellenvetések tétettek a pénzalap ke- 
zelése fölött gyakorlandó parlamenti ellenőörségre 
vonatkozólag, mely ellenvetéseket Bismarck szokott 

modorában igyekezett hatálytalanokká tenni. A mi- 

niszter vereséget szenvedett ugyan, de azért, min- 

den ellenvetés daczára, utoljára is keresztülvivé 

akaratát. Azzal fenyegetődzött, bogy a pánczélos- 

hajók épitése s a kieli és jahdei hajógyárak erő- 

ditése abban fog hagyatni, s az eredmény az lett, 

hogy az e czélra szükséges 25 millió tallérnyi köl- 

csön szentesittetett. 

Bismarck távollétében Moltke tábornok tartott 
beszédet a parlament előtt, a nemzeti fegyverkezés 
tárgyában. Ő elismeri, hogy a mély béke közepette 

katonai czélokra tett ropnant költségek igen sulyo- 
san terhelik Németországot. Azonban lehetetlennek 

tartja, a jelen körülmények közt, másféle eljárást 
követni. Azon eszmét, mintha a különböző államok 

közt fölmerült viszályokat nemzetközi választott bi- 
róság elé lehetne terjeszteni, a tábornok, mint 

nagynémet, gúnyolá ki. Az ő gyógyszere egy erős 

európai randörség fölállitásából áll. „Európa köz 
pontjában – ugymond — ,oly hatalomnak kell 

fölemelkednie, mely maga nem vágyván hóditásra, 

elég erős legyen szomszédjainak visszatartására.6 

A tábornok bevallja azon reményét, hogy ezen ál- 
talános béke-öri hivatal az egyesitett Németország 

számára lesz föntartva.. A nagy sereg s tengeré- 

szet ezen német egység létesitése végett kivántatik 

meg. Ezen czél elértével a katonai budget, mint 

A király beszédének végszavai némi mérvben ösz- 
hangzanak miniszterének ezen fontos nyilatkozatá- 
val, Vilmos király bizton reméli, hogy parlameot.- 
jének müűködése, a béke áldásai mellett rövid időn 
mind északi, mind déli Németország számára gyü- 

mölcsöket fog teremni. A nemzeti megszilárdulás 

műve most háboritlanul foly. Németországnak há- 
borura való tehetsége, s ezzel a békére való befo- 

sék neki, mig műve be lesz fejezve, s a világ bé- 
kéje biztositva leend. ,Ha valaba ily áldásban fog 
részesülni az emberiség", mondá Moltke, „ez az 

egyesült Németország által fog történni, mivel Né- 

metország Európa központján az egyetlen, hódi- 
tásra nem vágyó hatalmasság.4 

Semmi sem lehet világosabb s következete- 
sebb, mint ezen német igények. Németország ösz- 
szes törekvései házi jellemüek. A német család 
különbözö tagjainak a hajdani birodalomhoz ha- 
sonló új combinatióba egyesülése oly ügy, melybe 
semmiféle idegen beavatkozás sem fog eltüretni. 
Saját határain túl Németország kész szomszédjai 

számára megengedni ama cselekvési szabadságot, 
melyet maga számára vesz igénybe. Minden nem- 
zetközi viszályban Németország – mibelyt erre 
hatalommal bir —- maga számára tartja fenn a be 

lyása is naponkint növekszik. Csak idő engedtes- 

kében. Ő maga ment lévén a becsvágytól, hatal- 

mát mások becsvágyának fékezésére használandja 

föl. Ha a Moltke által oly világosan érintett ösz- 

szes várakozások létesülnének, megszünnék minden 

,törvényes befolyás gyakorlása, s minden vallás- 

közösségen, vagy fajrokonságon alapult protecto- 

rátus. Ama föladat, melyet Németország magára 

akarna vállalni, sem terhes, sem gyülöletes nem 

lepne. Ha Moltke, Bismark s a király valóban a 

béke fenntartását kivánják, sokan örömest segély- 

kezet fognak nekik nyujtani. Még nemrég történt, 

midőn azt igérték nekünk, hogy egyetlen ágyulö- 

vés sem fog tétetni Európában a Tuilleriák hatá- 

rozott engedélye nélkül. Miért ne függne az ágyu 

kilövése Páris és Berlin egyesült jóakaratától s 

tetszésétől? Kétségkivül megtörténhetik, hbogy Fran- 

czia- s Poroszország egymás elleni háboru folyta- 

tására határozzák el magukat; de az is megtör- 

ténhetik, hbogy mind egymás, mind szomszédjaik 

közt, a béke fenntartása iránt egyeznek meg egy- 

mágsal. Nem igen hihető, hogy sokáig tétovázza- 

nak ily alternativa előtt. Mi átlátjuk, hogy nagy 

nehézségekkel kell küzdeniök jelen maguktartásá- 

nak megváltoztatására irányzott bármely kisérlet- 

ben. Nem tudjuk, mily sok idő fog beletelni, mi- 

előtt bármelyiküknek elég erkölcsi bátorsága len. 

ne a lefegyverkezés utján megtenni az első lépést; 

de oly körülmények combinatióját sem képzelhet- 

jük, melyek bármelyiküket az ellenségeskedések 

megkezdésére bátorithatnák föl. Eközben örködniök, 

várniok s a tönkrejutás felé kell közeledniök. Azon- 

ban, ha az idő vethet valami sulyt a mérlegbe bár- 

melyik oldalra, a késlekedés mindegyik éve Né- 

metországnak fog javára válni.4 

KÜLÖNFÉLEK. 
= Urbéri tövényszékeinkre vonatko- 

zólag a következő legfelsőbb kéziratot hozza a 

hiv. ,B. P. K." : Igazságügyi magyar miniszterem 

előterjesztése folytán, az Erdélyben felállitandó első 

foku ideiglenes királyi urbéri törvényszékekhez el- 

nökökké kinevezem a következőket, és pedig: 

Moltke véli: „tetemesen le fog szállittathatni.4 - 

Lészay Lajos, kolozsmegyei törvényszéki ulnö- 

köt a kolozsvári; Filep Albert, marosszéki al- 

királybirót a marosvásárbelyi; Nagy Lajos, 

Udvarhelyszék törvényszékének elnökét, a székely- 

udvarhelyi; Dónát József, háromszéki volt al- 

királybirót, a sepeiszentgyörgyi; Keul József, 

alsó fehérmegyei törvényszéki ülnököt a fogarasi; 

klopotivai Pogány Károly, Alsó Fehérmegye 

volt föjegyzöjét a dévai; Boér Demeter, alsó- 

febérmegyei alispánt és törvényszéki vezetőt a p. 

enyedi; és László György, Fogarasvidéke tör- 

vényszékének clnökét, a dézsi királyi urbéri tör 

vényszékhez. Kelt Schönbrunnban, 1868, évi jun. 

hó 15 kén. Ferencz József, s. k. Horváth 

Boldizsár s. k., magyar királyi igazságügyi mi- 

niszter. 

= Buzogány Áron, helybeli unitárius 

lelkész és főiskolai tanár – hir szerint – a vallás- 

és közoktatásügyi miniszteriumhoz titkárrá nevez- a 
kiegyezést évi egy millióval kellend pótolni, azon 
remény fejében, hogy a horvátokban hű szövetsé- 

tetett ki. 

= A magyar kir. közmunka- és közleke- 

dési miniszterium rendelete következtében, az er- 

délyi országos kir. épitészeti igazgatóság m. junius 

bava utolsó napján megszüntettetett, ellenben az 

újból szervezendő kilencz épitészeti hivatal fenn- 

tartatik továbbra is. Mi felöl az illetők oly utasi- 

tással értesittetnek, hogy jövőben vonatkozó jelen 

téseiket és folyamodványaikat emlitett igazgatóság 

helyett, a miniszterium újabbi rendeletéig, a kir. 

főkormányszékhez intézzék. 

= Szilágy Somlyón megtartatott a re- 

formált egyházi zsinat Nagy Péter református püs 

pök személyes elnöklete alatt. A püspököt nagy 

kitüntetéssel s lovas banderiummal fogadták, a tes- 

tületek mind tisztelegtek a pükpök előtt, köztük a 

róm. kalh. és a román egybáz képviselői. Fáklyás 

zene, szitházi diszelöadás, diszebéd és tánczmulat- 

ság töltötte be a napokat m. hó 24-éig. 

Csik.Somlyóról, m. bó 1ő ről irják: 

A mint tüdjuk, ide szokott zarándokolni a székely- 

földről az ájtatos nép nagyrésze ösi szokás szerint 

: bücsura. Az idén is, mint máskor megtörtént az 

országos búcsu; de fájdalom, a szentlélek. nem 

gzállott a búcsusok szivébe, mert az ábitatos éneket 

tulrivalgotta az elsőség felett czivódó Gyergyó és 

Háromezékiek közt támadt kiabálás, mig a lelke- 

sült gyergyóiaknak nem sikerült kő- és karófegy. 

verzettel a kevesebb ugyan, de dühbös háromszékie. 

ken jogukat kivivni. Többen megsebesültek, s tán 

éppen azok, kik sem az egyik, sem a másik párt- 

hoz nem csatlakoztak. Halált, hála Istennek, senki- 

re sem hozott a tusa, hanem a rendkivüli hőség 

és ijedtség miatt nem egy nö feküdt ájultan, csz- 

méletlenül Bárcsak azok, kik ez ügybe befolyással 

birnak, gondoskodoának jövöre, hogy e majd min. 

den évben történni szokott botránkoztatás valahára 

megszünnék. ö a 

= A ,Gazottat megozáfolja azon hirt, 

mintha az oláhországi kamara az üsszes erdélyi 

román iskolák részére ajánlotta volna fel a 23 

ezer frankot, mert az szerinte egyedül a braesóinak 

adatott, mely kérte. — Ajánlja, hogy for 

a többiek is e végett Európához. OI 

= A Debreczenben megalakult ország 

da önálló versenyére három érdemdi) tözessék ki 

és pedig: 1-ső dijul egy ezüst serleg a város cii- 

merével, és a debreczeni dalárda és ze de egye- 

itett jelvényeivel földiszítve; 2 ik dijul nagy k 

3 ik dijul egy hasonló nagyságu ezüst érem, mind 

a kettő egyik lapján a város czimerével, mási 

pedig lanttal és megfelelő köriratokkal ellátva. 

=A Dráva mellett Marócz táján 20 csa- 
vargó tartózkodik az erdőségben. Maróczot 50 n- 

dur védi a rablók betörése ellen. A k 
közegek már többször megtámadák öket, de 

ekkorig nem sikerült a gonoszokat a menhelyt adó 
rengetegből szétriasztani. Tdőln avikdsal 

= Muünchenből, jun. 2T-ről i k: Grót : 

Chorinszky az esküdtszék által gyilkosságban való 

részvételben bűnösnek mondatván ki, - az állam- 

ügyész életfogytiglani fegybázbüntetést kért ellene, 

mig a védő ügyvéd a büntetést 8 évre kéri leszál- 

Httatoi. Az esküdtszék tandcskozás végett vissza- 
vonulván, kis idő mulva a következő itélet monda- 
tolt ki: Gr. Chorinszky bűnösnek ismertetvén el, 

valamely várban eltöltendő 20 évi fogságra és a 

költségek megtéritésére itéltek. A gróf hidegen 

ballgatá meg az itéletet s nem tett ellene ni 

észrevételt. 

= A magyarhorvát egyezkedésről 

az ,U. L.4 hallja, bogy az már majdnem befeje- 

zettnek tekinthető, s hogy legközelebb egy kis ve 

gyes deputatio fog kiküldetni, hogy a kiegyezést 

codificálja. Közelebbről egy közös ülés volt, mely- 

ben hevesen folyt a véleményesere, de 23-án már 

ismét kerékvágásba jött mipden. A pénzkérdében 

a magyarok a közös pénzügyi közigazgatáshoz ! 

gaszkodnak, s a horvátok által felajánlott, évi a 

millió közös költség helyett inditványozták, hogy 

a horvátoknak vagy egy maximum biztosittatik, 

melyet quotájuk meg nem haladhat,
 vag m he 

lyesebb - hogy a horvát jövedelmekből bizonyos 

hányad országos költségre nekik kiszakittatik, s 

ezzel tehetnek, a mit akarnak. A nyelv kérdesben 

elhatározták, hogy ugy a horvát miniszteriutmban 

Pesten, mint a közös magyar miniszterium borvát- 

országi szerveiben csak horvátok fognak alkalmaz- 

tatni, ellenben magyar átlamhivatalokban nem al- 

kalmaztatbatnak. A területi kérdés a király hró- : 

positió szerint fog a két országgyülésen elintéztelni, a 

de viszontszolgálatképpen Fiume átengedéseé t Ma- 

gyarország sürgetni fogja a határörvidék megszün- 

tetését és támogatni Dalmátia egyesülését. A bor- 

vátok követelik, bogy a batárőrvidék felosz! ás 

elvben mondassék ki rögtön, tényleg pedig 

rösi, szt. györgyi és péterváradi ezredek lelyek 
határszolgálatot ugy sem tesznek, közvetlen hely. 

hatóságokká átváltoztassanak. A ,P. L.4 tudósítása 

annyiban eltér, hogy szerinte a fiumei kér sben 

a horvátok a 48 előtti állapotot akarják s e 

lik, bogy Fiume Pestre és Zágrábba küldjön köve- 

7 teket, s a báni táblára vigye fel pöreit. A pénz 
dolgában Horvátország quotája az osztrák-magyar 
közös ügyekhez tesz 3.700,000 frtot, minden 
vétele 4.000,000 frtra rug, s miután saját kö 

gatása 2.000,000 friba kerül, Magyarországnak a 

gesekre és százezernyi bátor katonára tesz szert 

a baza. – A horvátoknak megengedtetik a pesti 
országgyülésen, ba tetszik, horvátul eeszélni. Köve- 
telik továbbá, hogy ne csak a 
de minden kormányzati ág csak 

közlekedjék Horvátországgal, mi 
putatió még bele nem egyezett. 

= A magyar kir. egyetem m. hó 25én 
ünnepelte újjánlakításának 88 dik évfordulóját,— 
10 órakor az egyetem tem be 0 

nagymise volt, melyen különösen az e 

t. 

gatók közül igen számosan jelentek m 11 

a jogi egyetemi épület nagy diszterméb 
der Alajos, az egyetem re t 
Unnepi beszédet, a tudomány 

hetlenségéről. - A nagy ter 

telt s élénk éljenek fejezték be 
tekezést. 
z Lu dvig J 

siumban a 

del tartat 

gálat a felkbb sztáoktssa
 

kán: hittani vizsgála 

osztályé. 20.k 
osztályé. 22 kén 
szóbeli érettség 
at. 27 kén: m 
érdemsorozat 
részére. M 

éghajózási 

: 2l. épe Mayarbésr 
dalárdatnnepély bizottság elhatározta, hogy a dalár- pon a b i praterben 



lép nagy tömegben gyült össze, s bár mintegy 

5-30 lovas fegyveres örködött a 

minden tartózkodás nélkül törtek 
, a mutatványos és az illető helytulaj- 
éltó felszólalásainak daczára. - Elkez- 

mutatvány, az első léghajónak felbocsá- 
r roszul sikerült, csak igy történt a máso- 

al is, annyira, hogy a néző, de a künn volt 
ég is kinevette, kigunyolta a müvészt, ki a 

harmadik hajót nem is bocsátotta fel, hanem egy 

gátorba tette be. Ekkor a nagy néptömeg elsőbben 
tréfálva, utóbb komolyan, egymás által ingerelve 

arázdálkodni kezdett, a keritést széttörte, a har- 

dik hajót elfoglalta, belőle lobogókat csinált, a 
székeket , padokat szétzúzta és a rendőrség mind- 

ezt csak hidegen, sőt kaczagva nézte, és csak ak- 
kor iparkodott volna a rendet helyreállitani, midőn 
már mindenfelé utczákon, sétatéren, még az érsek 
laka előtt is garázdálkodott, akkor támadta meg a 
vad tömeget, kardot húzott a lovasság és többeket 
elfogtak a zajongók, zavargók közül. 
A keletázsiai expeditio az alsó- 

ausztriai kereskedelmi kamara jun. 24-kén tartott 

s az utolsó helyröl a másodikra, 

keresk. miniszter erre vonatkozó átirata, melyből 
kiderül, hogy az expeditio augusztus közepe táján 

kel útra. Az ausztriai kormány öt gyakorlati ke- 
reskedőt küld útra, kiket utasitással a kamara fog 
ellátni. E kereskedelmi kiséröknek az ausztriai ipar 
valamelyik főágában alapos jártassággal kell bir- 
niok. A főágak : fém ipar, szövő-ipar, agyag-, üveg, 
rövidáru- és börgyártás, gyártási nyers- és segéd- 
anyagok, selyemtenyésztés és hajózásügy, továbbá 
angolul kell tudniok. Minden kisérő szabad mene- 
tet és a hajón ellátást, havonkint pedig 200 frt 
ezüstöt kap. Az expeditio egy évig tart. 

= Egy igen hidegvérü tolvaj lépett 
a közelebbi napokban be a déli vaspálya udvará- 
ba, mint iparos volt öltözve, zöld köténynyel körül 
kötve és az ebédlőben függött pendel-órát, 20 frt 
értéküt, egész komolysággal és nyugodtan vette le 
a falról, s letéve a számosvendég, és az államfőnök 
jelenlétében az asztalra, ott szépen begöngyölgette 
takarójába és odább ballagott vele; a nézők mind 
azt hitték, hogy valami órás, ki az illetők rende- 
letére vitte el kijavitani, de utóbb jöttek reá, hogy 
biz az a leggyakorlottabb és vakmerőbb tolvaj volt. 

= Aratási kilátások DélNémetor- 
szágban. A ,P. Ll.4-nak irják: A miot saját ülésében tárgyalás alá kerülvén, felolvastatott a 

tapasztalásból s a nyert értesitések szerint tudom, 
a vetések állása Bajorországban és Badenben min- 
denütt kielégitők ugyan, de korántsem oly fénye- 
sek, mint a miképp a közzébocsátott tudósítások- 
ban jellemeztetik. A rozs meglebetős jó, de a ve. 
tésnek majdnem fele megdült. A gyéren vetett 
búza jó reményekre jogosit. Árpa rosz; zab leg- 
nagyobb részt nagyon rosz, de ezen az eső még 
segithetne. Francziaországból nyert magán ertesité- 
sek nagyon eltérők, annyi azonban bizonyos, hogy 
ez országnak jelentékeny bevitelre lesz szüksége. 

– Nagy-Váradon junius 26-ikán tartott 
hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta- 
búza 1-ső osztályu 3 frt 60 kr, 2-od oszt. 3 frt 
30 kr, 3 ad oszt. 2 fet 70 kr; kétszeres búza 1-ső 
oszt. 2 frt 60 kr, 2-od oszt. 2 f.t 40 kr, 3-ad oszt. 
2 frt 30 kt; rozs: 1.ső rendü 2 forint 30 kr, 2.od 
rendü 2 forint 20 kr, 3-ad rendü 2 forint 10 kr; 
árpa 1-ső rendü 1 forint 50 kr, 2dik rendü 1 
forint 40 kr, 3-dik rendü 1 frt 30 kr; zab 1-ső 
rendü 1 forint 40 kr, 2-ik rendü 1 forint 30 kr, 
3 ik rendü 1 frt 20 kr; tengeri 1-sö rendü 2 frt 
10 kr, 2.dik rendü 2 frt - kr, 3.dik rendü 
1 frt 80 kr; borsó 3 frt 80 kr; lencse 3 frt 80 kr; 
bab 4 frt - kr; köleskása 3 frt 80 kr; burgonya 
1 frt 20 krt; 1 mázsa lángliszt 11 frt — kr, zsem- 

leliszt 9 fit - kr, fehér kenyérliszt 6 frt 50 kr, barna kenyérliszt 6 fet — kr; 1 mázsa széna 1 frt 20 kr, szalma - frt 80 kr, szalonna 35 frt, 12 font zsupszalma 6 kr, 3 font alomszalma 2 kr; 1 öl (6 láb) tüzi bükkfa 15 frt, tölgyfa 13 frt, cserfa 16 frt, 1 font marhahus 26 kr, öntött gyertya 42 kr, lámpaolaj 32 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor lá kr, pálinka 16 kr, szilvapált 300. átegéje T8 er vapálinka 40 kr. Szesz 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 30.kán: 50/, Metaligues — 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt vza0 a. ös 10. 1860. Kölcsön 84.70. Bankrészvény 730. Hitel- intézeti részvény 200 frt 193.70. London 10 ft st 100 fri 28/], kr i1ő.Tő. Ezüst 118.10. Cm kiályi arany 5.51. 

Junius 27-kén: Földtehermentesitési kötvény Magyarországi 74.—. Erdélyi 69.50. 

T. és felelős szerkesztó DOZSA DÁNI 

Nyilttér. 
Egy kert a házsongárdban, a legelő- nyösebb fekvésü, dúsan termő öreg gyümölcsfák- kal, igen jutányos ár on, szabad kézből eladó. rtekezhetni a külső-monostorutezában 181. szám 

alatti háznál. 

"HvANALe. 
50 (203) d3) 
a? mont. 

HNNEBETÉVV. 
A magyar kir. kerületi bányabiztosság részéről közbírré tétetik, miszerint Zdrá- 

oltzi Szt. jános Evangelista bányatársulat igazgatójának kérelme folytán, méltó- 
ságos Máriaffi József és neje Molnár Luiza 101/, részvényeinek 630 frt pótpénz és 
perköltcségek behajtása végett, a végrehajtási elárverezése megengedtetik, és ennek 
foganatositására két határnap u. m. 1868 évi Julius 17 én és Julius 31-én 
mindenkor délelőtti 10 órára e bányabiztosság irodájában tüzetik ki. 
Muely határidőre vásárolni kivánók azon értesitéssel bivatnak meg, hogy a ki- 

a kiáltási összeget a hátralékban maradott pótpénz a perköltségekkel együtt képezend, 
és hogy az árverezendő bányarészek csak is kész pénzért eladhatók. 
edo Abrudbányán, junius 16.án 1868. 

(204) 

NIBEZES. 
Kraszna vármegye első alispáni birósága részéről Benkő Elek és érdektársai 
által, Tompa Simon és érdektársai ellen Oláh Keczel községben a korcsmárlási haszon- 
vétel arányositása iránt folytatott keresetben, a telkek felszámlálása feletti tárgyalás 
folytán a biróság által a hely szinén véghezvitt birói szemle és hitelesités következ- 
tében felmerült kérdések elintézhetése tekintetéből szükségessé vált s Szilágy Som. 
dyón a megye székházánál első alispáni hivatalszobában folyó 1868 évi augus- 
tus hó 3-ik napján és szükség esetében a következő napon is reggeli 9 órakor 

. tartandó ujabb tárgyalásoni megjelenésre, bizonytalan tartozkodásu Magyari Pál és 
Pethő László, valamint mindazon távollévők és esmeretlenek, kik netalán a kérdés- 
ben lévő korcsomárlási jogboz igényt tartanának, jogaik érvényesitése végett azon 
hozzáadással idéztetnek, miszerint a kitüzött időben és helyen személyesen, vagy 
képviselőik által annál bizonyosabban jelenjenek meg, mivel ellenkező esetben a 
Magyari Pál és Pethő László esmeretlen tartozkodásuak részükre ezennel kinevezett 
jogigondnok Halmágyi László ügyvéddel, a többieket illetőleg pedig jelenletők nélkül 
is a tárgyalás meg fog tartatni, s az itélet kiadás után béjelentendő igények alülirt 
bo által figyelembe nem fognak vétetni. - 
é Kelt Szilágysomlyón junius hó 24-kén 1868-ban Kraszna vármegye első 

Lázár János, 
Első alispán és fébiró. 

NIEDV HHHWAHAHdbssz 

e a v 

HMHMirdemémny 
F. é. jumius hó 30-kától kezdve 

: a kiváltságolt ausztriai nemzeti Hsala ügyeit, melye- 
ket e digele a helyi magyar királyi adó- és vámhivatali 
pénztár kezelt volt, 

a--hiváltságolt amsztriai 
nyre g e ee [ 

memzelibank fiókintézete 
a mészáros-utczában lévő 4. sz. a. házban 

önállólag fogja vinni, minél fogva mindazon felek, melyek 

: 227. 1808. Gss) 
1. alisp. birói szám. 

alispáni biróságától. 
s 

-3) 

e fiókintézettel 
gagobanljegy- váltás- 

bamliutalvány-, 
Mölcsöm-, 
ielzálogos Mitel- vagy 
részlet- jelzálogos utalvány- 

ügyela iránt érintkezni kivánnak, a fennebbi naptól 
fogva és fent kijelölt czím alatt az itteni fiókintézethez 

délelőtt 
fordulni sziveskedjenek. 

ma Mivatalos óráli: 
12-is. 
Nagy szebenm, 1868 junius 24-dikén. 

aAaAaiv. auszír. memzeti 
opopboanl fiókintézete. 

kseéges lakszobával, ehez külön záros faszio. 
2. Egy mosó. és sütöház, hozzá záros 

faszin és külön álló záros mangorló szin. 
3. Csiovos fürdöbáz. 

A Szamoson túl veteményes, gyümöl- 
oba, Ő kamra, csös kert, kertészház, melegágytáblák, a 

4s szobák, ajták, ablakok legujabb izlés sze- 
égt ujból festetnek. Tudakozódhatni piacz 

) 
868 sept. 1-től a 

ban 32 sz. ház 

(163) 

Óvás. Hogy a 

s
s
 

s
 

Marma-betegségel és ragályol 
ellen mint jeles óvszer használtatik 

a cs. kir. szab. 2 

Ára 42 és 84 kr. 

HMHelyrepótdaási folyadé 
(Resttutions Fluid) lovak számára, 

KVWWIZDA F. J-tól Korneuburgban. 

Ő cs. kir. Felsége I. Ferencz József ál al, a magas egészségügyi hatóság- 
tóli gyakorlati használat és megprébálás után, az egész birodalomra nézve kizár. 
kiváltsággal kitüntetve, a lovat még nagy erőltetés mellett is egész vén kóráig 

kitartó és bátor erőben tartja, s különösen erősbülésére szolgál nagy fáradal 
mak előtt és azok után. 

Ezen kivül segédszerül szolgál e fluid csúz, sántulás, indaganat, ficzamo- 
dás sat. elleni gyógyitásnál, mire nézve elismerőleg nyilatkoznak : herczeg 
Auersperg R., Scbönburg Glauchau gróf, Csákó Ágoston és Csaá 
kó Zénó gróf, Sprinzenetein gróf, Kuhn gróf, Hermann alezredes, 
sat. Meyer W. fölovászmester és Langwirthy öő Felsége az angol királynő 
föállatorvosa, dr. Knauert a porosz király ő Felsége fő-lóorvosa, továbbá a 
cs. kir. osztr. lovasság több osztálya. 

1 üveg ára 1 frt 40 kr. 
m g 

Lókörömm-kKemécs 
cserepes, repedezett köröm sat. ellen 

1 szelencze ára 1 frt 25 kr. 

Pataköz-por 
a lópataköz rothadása ellen, 

1 üveg ára 70 br. 

Sertés-epor 
futó-fene ellen, 1 göngy ára 63 kr. és 1 írt 26 kr. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J. urnál. 
Szebenben: Zöbrer Fr. 

Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. 
; Gyertyánffy és fiai urnál. 

Segesvártt: Teutsch J. B. 
S.-Szent-Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva le- 
gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 
a korneuburgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

C- 
Mormemburgi marhapor, 

mely a magas osztr. cs. kir. a porosz kir. és szász kir. kormánytól szabadalmaz- 
va, a Hamburg, London-, Paris-, München, bécsi éremmel kitüntetve, az angol 
királynö s a porosz király ö Felségeik lóistállójában legjobb sikerrel használat- 
ban és évek során kellőleg megprobálva van. 

A lónál: jónemű és veszedelmes mirigy, nátha, torokfájás és repülö fé- 
reg elen; különösen jó a lónak egészséges test és tüzes vérben tartására. 

Szarvasmarhánál: betegesen elváltozott tejkiválás ellen emésztési hábo- 
ritás következtében, kevés vagy rosz tejet adván, melynek minősége e por hasz- 
nálata után feltünöleg javul; továbbá vérfejés és puffadás ellen. Használata tehe- 
neknél bornyuzás alkalmával igen jó s gyenge bornyak attól láthatólag erősödnek. 

Juhaknál: epemirigy, rothadás, valamint az altesti szervek háboritása es2- 
tében, melynek tevéketlenség szolgál alapul. 

(207) (1-8) 
Haszonbéri hirdetmény. 
l Alvinczen a főuton az indóházhoz 
közel fekvő, ,Két pisztolyhoz ezimzett, 
vendégszobákkal, istálókkal és szinekkel ellátott vendéglő haszonbérbe, vagy egy számoló vendéglősnek kiadandó Bövebben 
értekezbetni, 1868-ik év augustus 15-kéig 
a tulajdonos 

SALAMON MÓZESnél 
: Alvinczen. 

zOS) d-3) 
: Hladó ház. 

N.-Enyeden tövisutcza szegletén 322 
sz. alatti ház, a mely mellett a vasutvonal 
van kinézve, örök áron eladó. Értekezhet- 
ni tulajdonos ifj. Agotha Jánossal 
Aranykuton, utolsó posta MOCS. 

(202) (1-1) 
A ,Sport" mint a lótenyésztési 

érdekek központi organuma Ausz- 
triában, 10-ik számában irja: 

Kwizda urnak Korneuburg- 
ban. Önnek körömirjával több 
istállóban kisérletet tétettünk, s eddig 
jó hatása iránt mint köröm-ápoló szer, 
minden oldalról elismerő birálatot nyer- 
tünk, a mit önnel örömest tudatunk. 
Az itteni Theresianum lovagló-istálló- 
jában különösen igen sikerült kisérlet 
tétetett egy repedt körmön. A bizo- 
nyitvány erről kezünkben van s a 
közelebbi számban egész terjedelmé- 
ben közlendjük. 
: Megszerzése iránt a mai számban 
megjelent hirdetés bővebben szól. 

(199) .(3-3) 
HEirdetés. 

Van szerencsém értesiteni a 1. cz. kö- 
zönséget, hogy a bel-középutczában 544 
szám alatt fekvő saját házamnál levő na 
mennyiségü hegyaljai és károlyfehérvár- 

vidéki 

Ö és uj boraimmat. 
melyek jó minőségük és tisztaságuk által 
kitünöknek ismertettek el, a lehető legju- 
tányosabb áron . eladóvá tettem, melyeket 
a t. cz. vásárló közönségnek annál inkább 
ajánlok, mert bár ki is egyszeri kóstolás, 
vagy próba után meg leend gyözödve mind 
boraim tiszta kezeléséről, mind pedig jó 
minőségéről és ezek felett jutányosságáról. 

Kolozsvártt, 1868 junius 16-kán. 

Heller Adolf. 

pe
k 

or 452 sz. házban Czincz András szám- 
artónál. 

vjabb leveleire 

Horváth Mihály. 
Ara 1 frt 20 Hr. 
iehelet S. 

A TENGER. 
2 Francziából Lövei Klára- Ára 2 r 

Fénykép-Albumok 
papir, vászon és bőrkötésben 80 krtól 10 frtig. 

Nagyobb, ugyncvezett Cabimét Tényképelhez 
50 képre 8 frttól - 12 frtig. 

Uj érdekes röpirat ! 
Éppen most jelent meg ez alábbi rendkivül érdekes munka, 

s kapható Steim Jámos könyvkereskedésében 
(Ujból érkezett szállitmány.) 

m Kossuth Lajos 
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Nyomatott az ev. rel. fötanoda betivel (Bel-farkasnicza 74. sz) 


